



4134  
14-2-2020

**Αθήνα, 14/02/2020**

## **Ερώτηση**

**Προς: τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη**

**Θέμα: «Φυλακές υψίστης ασφαλείας στον Δομοκό»**

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη προχωρά στη δημιουργία φυλακής περίπου 150-200 «απειθάρχων» κρατουμένων στον Δομοκό.

Θα πρόκειται για μία καινοτόμο σωφρονιστική μονάδα με περιορισμένα επισκεπτήρια, συνεχείς ελέγχους κρατουμένων, πυκνή φρούρηση και αδρανοποιητές κινητών, στην οποία θα μεταφέρονται κρατούμενοι που προχωρούν σε παράνομες ενέργειες εντός των φυλακών, όσοι προκαλούν επεισόδια και συμμετέχουν σε αιματηρές επιθέσεις, καθώς και όσοι βιαιοπραγούν εναντίον σωφρονιστικών ή κατευθύνουν συνεργούς τους μέσα από τα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας.

Βάσει προηγούμενου νόμου, στις φυλακές αυτές, που χαρακτηρίζονται ως Γ Τύπου, είχε προγραμματισθεί να μεταφέρονται κρατούμενοι κι υπόδικοι για ένοπλες επιθέσεις, εσχάτη προδοσία, ανθρωποκτονία χωρίς ελαφρυντικά, εκβίαση και ληστεία στο πλαίσιο εγκληματικής οργάνωσης και όσοι χαρακτηρίζονται ιδιαίτερα επικίνδυνοι για τη δημόσια ασφάλεια και έχουν καταδικαστεί σε ισόβια ή τουλάχιστον 10 χρόνια κάθειρξη.

Σε αντίθεση, όμως, με τον αρχικό προγραμματισμό του 2015, σύμφωνα με όσα προγραμματίζει η Κυβέρνηση, σε αυτές τις φυλακές δεν θα μεταφέρονται επικίνδυνοι κρατούμενοι, με βάση την βαρύτητα των αδικημάτων τους εκτός φυλακής και το ύψος της ποινής που τους έχει επιβληθεί. Αντιθέτως, στον Δομοκό θα μεταφερθούν κρατούμενοι που υποπίπτουν σε πειθαρχικά αδικήματα, που προκαλούν αναστάτωση στις φυλακές ή που οργανώνουν «συμβόλαια θανάτου», αλλά και κυκλώματα «προστασίας», διακίνησης ναρκωτικών μέσα στις φυλακές.

«Το θέμα είναι να αδειάσει η φυλακή και να γίνει ανακαίνιση από το μηδέν για να μπορέσει να λειτουργήσει σωστά και με υποδομές» τονίζει ο πρόεδρος των σωφρονιστικών υπαλλήλων Βασίλης Γκουτόπουλος ενώ συμπλήρωσε πως δεν υπάρχει καμία επίσημη ενημέρωση ακόμη. Επίσης σημείωσε πως «Αν επιλεγούμε για το σχέδιο, ελπίζουμε να γίνει με σωστό τρόπο» και επανέλαβε πως το προσωπικό στο συγκεκριμένο κατάστημα κράτησης δεν επαρκεί ενώ συνεχίζονται τα προβλήματα με τους υπεράριθμους κρατούμενους.

Με πληροφορίες που φέρονται να προέρχονται από κρατούμενους του εν λόγω καταστήματος, επιβεβαιώνεται η έναρξη των εργασιών μετατροπής των φυλακών Δομοκού σε υψίστης ασφαλείας. Μάλιστα, ισχυρίζονται ότι άρχισαν οι εργασίες για τη μετατροπή της φυλακής σε πειθαρχική, ξεκινώντας από την πτέρυγα Ε', και ότι διώχνουν κρατούμενους για άλλες φυλακές, κυρίως για Δράμα.

Ο νόμος Αθανασίου του 2014, που ίσχυσε για λίγους μόνο μήνες, περιόριζε δραστικά όλα τα αντίστοιχα δικαιώματα, ενώ δεν διευκρίνιζε αν ένα απλό πειθαρχικό παράπτωμα, π.χ. μια διαμαρτυρία ή ένα κινητό ή ένα στραβοκοίταγμα, αρκούσε για μεταγωγή σε υψίστης ασφαλείας.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

#### **Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

1. Τι ακριβώς προβλέπεται σε επίπεδο εξοπλισμού και διαδικασιών για την μετατροπή των φυλακών Δομοκού σε υψίστης ασφαλείας; Τι ακριβώς προβλέπεται καταστατικά ώστε μια φυλακή να χαρακτηριστεί υψίστης ασφαλείας;
2. Για ποιο λόγο οι φυλακές υψίστης ασφαλείας μετατρέπονται σε καταστήματα κράτησης όσων δεν πειθαρχούν εντός φυλακών και όχι σε καταστήματα κράτησης επικίνδυνων κρατουμένων με βάση τη βαρύτητα των εγκλημάτων για τα οποία έχουν καταδικαστεί, σύμφωνα με τον αρχικό προγραμματισμό;
3. Ποια επιτροπή και με ποια κριτήρια θα αποφασίζει ποιος κρατούμενος είναι απείθαρχος και ποιος όχι;
4. Με ποιο χρονοδιάγραμμα και πού θα μεταφερθούν οι υφιστάμενοι υπεράριθμοι

κρατούμενοι;

5. Δεδομένου πως το συγκεκριμένο κατάστημα κράτησης είναι ήδη υποστελεχωμένο, όπως αναφέρουν οι ίδιοι οι υπάλληλοι, υπάρχει πρόβλεψη για προσλήψεις προσωπικού;
6. Το προσωπικό των φυλακών υψίστης ασφαλείας θα λάβει εξειδικευμένη εκπαίδευση για να ανταποκριθεί στις αυξημένες απαιτήσεις ασφαλείας των συγκεκριμένων φυλακών;
7. Όσοι μεταφέρονται στις φυλακές υψίστης ασφαλείας θα έχουν την ίδια πρόσβαση στην εκπαίδευση και την εργασία όπως οι υπόλοιποι κρατούμενοι;

**Η ερωτώσα βουλευτής**

**Φωτεινή Μπακαδήμα**